

АЛЕКСАНДР КАЗИНЦЕВ

ЖИВОЙ

Ученый нашего времени глазами современников. Сборник статей о Р. И. Нигматулине. М., 2010.

Крайне редко увенчанному титулами академическому ученому удастся сохранить человеческое обаяние и живость характера. Роберту Нигматулину это удалось. О чем свидетельствует книга, выпущенная почитателями и учениками к его 70-летию.

Роберт Искандерович один из самых бесспорных авторитетов в современной науке. Причем сразу в нескольких областях: механике, физике, экономике. Он яркий публицист, смело высказывающий свое мнение по наиболее злободневным вопросам. Удачливый политик, с первого захода прошедший в Государственную Думу. Выдающийся организатор науки, с чистого листа создавший Институт механики Сибирского отделения АН в Тюмени, поднявший авторитет Академии наук Башкортостана, в последние годы возглавляющий знаменитый Институт океанологии. Всего не перечислить.

Да и не надо: об этом говорят коллеги и ученики Роберта Нигматулина, чьи отзывы – восторженные, благодарные, проникновенные – собраны в книге. И все-таки нельзя не отметить поразительную разносторонность научных интересов и самой личности Р. И. Нигматулина. Историки науки называют такой тип ученых “возрожденческим”. В России они выходили на сцену истории в периоды кардинальных перемен. Будь то XVIII столетие, именуемое “веком титанов” (М. В. Ломоносов, А. Т. Болотов), или XX век – тут список длиннее, да и имена у всех на слуху.

Для того чтобы как можно полнее представить столь многообразную и плодотворную деятельность, потребовалось собрать множество свидетельств. Академик С. С. Григорян пишет о Нигматулине прежде всего как о механике. Патриарх экономической науки академик Л. И. Абалкин – о Нигматулине-экономисте. Академик А. Л. Яншин – о Нигматулине-организаторе. Многочисленные ученики Роберта Искандеровича, ставшие ныне крупными учеными, с благодарностью вспоминают уроки подлинно творческого подхода к исследованиям, преподанные Учителем. Зарубежные коллеги говорят о вкладе Нигматулина в мировую науку. Из многочисленных отзывов приведу лишь один: “Проф. Нигматулин объединяет в себе необычайную техническую интуицию и здравый смысл с изощренным математическим умом. На уровень его достижений выходит лишь горстка людей во всем мире” (Андреа Просперетти, профессор механики Университета Джона Гопкинса).

Тем показательнее совпадения в оценке деятельности и личности Р. И. Нигматулина. Выделю два момента. Во-первых, человеческие качества. Тут все единодушны: “пассионарный характер” (В. А. Вахитов), “энергия, бьющая через край” (акад. В. А. Левин), “высочайшая интеллектуальность и образованность” (акад. В. И. Осипов), “образ глубокого, умного, талантливого человека” (депутат Госдумы Б. Л. Резник).

Некоторые авторы выдвигают человеческие качества Роберта Искандеровича на первое место, ставя их перед его выдающимися научными заслу-

гами. Б. В. Куксенко, пронесший дружбу с Нигматулиным через всю жизнь, пишет: “Конечно, мне известно, что Роберт был президент Академии наук Башкортостана и является членом Президиума Большой Академии, был директором больших академических институтов, да и сейчас он — директор, но почему-то все эти обстоятельства кажутся менее важными, чем ощущение интересного человека рядом”.

Я склонен согласиться с этим запальчивым утверждением. Неравнодушные, человеческая увлеченность, страстность выделяют Нигматулина не только среди руководителей академической науки, но и среди администраторов высшего ранга, и среди политических лидеров.

Обаяние Роберта Искандеровича я испытал на себе. Он первым подошел ко мне на встрече почетных выпускников Московского университета и сказал немало лестных слов о журнале “Наш современник”. Откликнувшись на мое приглашение, вскоре приехал в редакцию и предложил серию статей, которые сразу же сделали его одним из знаменитых авторов издания, славного именами В. Распутина и Ю. Бондарева, А. Зиновьева и С. Глазьева, В. Кожина и А. Панарина.

Второе качество, отмеченное многими, патриотизм — он не так часто встречается в среде российской элиты. Патриотизм Нигматулина — результат глубоко осознанного, в какой-то мере самоотверженного выбора. Он равно отверг искушения комфортного космополитизма, лишившего нашу страну многих видных ученых, и соблазн местечкового национализма (а ведь, как вспоминают биографы академика, его прадед боялся отпустить сына в Уфу — как бы он не женился на русской!). Возглавив Академию наук Башкортостана в период “парада суверенитетов”, Нигматулин никогда не пытался разыграть карту “титულიной нации”, хотя его род накрепко укоренен в башкирской земле. Точно так же, получив профессорскую кафедру в американском университете, он и попытки не сделал зацепиться за “кисельные” заокеанские берега.

Нигматулин неизменно верен своей стране. По словам его душевного друга Михаила Яковлева, знающего Роберта Искандеровича как никто другой, он “истинный патриот России, что не мешает ему быть и патриотом своей малой родины — Башкирии”. Вклад академика в развитие башкирской науки неоценим. Но эта многоплановая, поражающая своим размахом работа поднимает авторитет российской науки в целом, укрепляет могущество всей Державы.

Свидетельства, собранные в этом издании, столь ярки и органичны, что кажется, будто книга сложилась сама собой. Но я как профессиональный редактор знаю: подобное “саморазвитие” является итогом колоссальной подготовительной работы.

Этот нелегкий труд взяла на себя молодая журналистка Халима Каримова. Она тщательно изучила архивы, прослеживая судьбы нескольких поколений рода Нигматулиных. Собрала и обобщила публикации, посвященные Роберту Искандеровичу. Обратилась к коллегам и ученикам академика с просьбой написать о нем, а затем бережно отредактировала тексты. Зачастую ей приходилось самой записывать рассказы.

Получилась обстоятельная, достоверная и — хочу особо подчеркнуть — живая книга, посвященная Роберту Искандеровичу. “Роберт человек такого калибра, что писать дешевый восторженный панегирик очень не хотелось”, — отметил один из авторов.

Действительно, перед нами не панегирик, а увлекательный рассказ о необыкновенно талантливом и обаятельном человеке.

**В издательстве “Наш современник” вышла книга
АЛЕКСАНДРА КАЗИНЦЕВА “ВОЗВРАЩЕНИЕ МАСС”**

Книга состоит из четырех частей, посвященных массовым движениям Европы и мусульманского мира, новым моделям народовластия в Латинской Америке, протестным движениям в России. Автор использует огромное количество фактических данных и материалов, многие из которых не доступны широкой публике.

Издание можно приобрести в редакции журнала или заказать по почте. Цена в редакции — 100 руб., с пересылкой — 160 руб. Для оформления почтовой доставки деньги следует перевести на адрес редакции: 127051, Москва, Цветной бульвар, д. 32, стр.2, Редакция журнала “Наш современник”, Казинцеву А. И.